

Виходить у Львові щодня (крім неділь і гуркат. свят) о 5-й годині по полудні

Редакція і Адміністрація: улица Чарнецького ч. 13.

Письма приймають ся лиш франковані.

Рукописи ввертають ся лиш на окреме жадане і за вложенем оплати поштової.

Реклямації незапечатані вільні від оплати поштової.

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові в агенції дневників пасажа Гавсмана ч. 9 і в п. к. Староствах на провінції:

на цілий рік	К 4-80
на пів року	„ 2-40
на чверть року	„ 1-20
місячно . . .	„ —40

Поодинокое число 2 с.

З поштовою пересилкою:

на цілий рік	К 10-80
на пів року	„ 5-40
на чверть року	„ 2-70
місячно . . .	„ —90

Поодинокое число 6 с.

Вісті політичні.

(До ситуації на Угорщині. — Др. Шустерсич о малярських жаданях. — Вісти з Сербії. — Російська флотилія і ситуація в Македонії. — Зброєня Англії на далекім сході).

О скільки доси зачувати, то всі впливові круги на Угорщині старають ся о то, щоби о скільки можна, як найборше і найкористнійше залагодити ситуації. О якихсь далеко сягаючих концесиях в користь Угорщини не може бути й бесіди і навіть не будуть їх брати в рахубу, бо які не будь уступки в справі розділу армії і самостійности Угорщини готові би в теперішню пору викликати заколот, котрого наслідки трудно предвидіти.

Словенський посол др. Шустерсич вголосив сими днями у Вел. Ляшцу бесіду, в котрій в справі жадань Малярів так сказав: Скоро мірдайнні чинники поставлять ся на то становище, що готовість армії до бою через заведення угорської команди не потерпить нічого, то ми не противні тому. Але ми зазначаємо, що нехай тоді Угорщина сама собі удержує своє угорське войско. Ми не хочемо нічого й чути про якусь доплату на удержаня угорської армії з малярскою командою і ужи-

ємо ті многі мільони, які ми доси видавали на угорські полки, радше на скріплене австрійської армії. Маємо надію, що тоді знайдуть ся і средства на заведення дволітної служби військової. Та й австрійській маринарці можна би тоді дати до розпорядимости ті суми, яких їй конче потреба. Ми видимо у иньших держав, як маринарка підносить ся та піддержує господарку народну краю, лиш у нас не може маринарка сповняти сеї своєї задачі. Нам треба в сім напрямі кріпкої і скорої роботи і по заведеню персональної унії будемо мати потрібні средства до того. — На сі погляди дра Шустерсича мусить кожний згодити ся, тож не диво, що зібрані Словінці ухвалили однодушно резолюцію поставлену в сім напрямі.

В двірських і правительственных кругах біградських перечать рішучо тому, мов би то король Петро хотів уступити зі сербского престолу. Мимо того біградські дописувателі віденьських газет обстають при своїх і пригадують, що король лише що дня 18 с. м. в розмові з полковником Машіном заявив, що готов уступити і виїхати з краю, скоро теперішнє положення не змінить ся.

Міністер війни полковник Солярівич видав до своїх командантів войска і войскових заведений наукових тайний приказ, в котрім поручає їм, щоби підвластних їм офіцерів по мож-

ности здержували від політики і не давали їм до неї мішати ся. В розпорядженю тім каже ся дальше: Політика затроює армію і видає злі овочі. (!) Офіцер повинен пильнувати виключно свого стану яко вояк, а політику лишити тим особам, до котрих звания она належить. Офіцерів треба поучити о тім, що єсть особливим бажанем найвишого вожда і короля, щоби они держали ся вдалека від всіх політичних справ в інтересі держави і поваги армії.

В мірдайнних турецьких кругах говорять, що вислане російської ескадри на турецькі води не має зовсім означувати якусь демонстрацію Росії против Туреччини, а має лиш на цілі приготувити ся на всяку евентуальність, яка могла би настати внаслідок віджившої ворохобні в Македонії. Російське правительство знає дуже добре, як дуже Туреччина бажає переведення реформ і для того не потребує грозити. Але переведення реформ розбиває ся об ворохобню і о тім переконані всі держави.

Після турецьких вістий з Монастиря з дня 15 с. м. хотіла ватага повстанців, зложена з яких 200 людей, підпалити турецьке село в повіті Соррович монастирського віляета. Турецьке войско пустилось за ватагаю в погоню, але їй удало ся втечи. Так само з турецького жерела доносять, що коло Крушева турецьке войско

6)

БОСНА І ГЕРЦЕГОВИНА

(Після Прайндльбергер-Мр., др. Вальтера, Реннера, Делі і др. зладив К. Вербин).

(Дальше).

З Броду іде залізниця долиною Сави по насипі на 2 метри високім, переходить попри стацію Сковач, де єсть також стація для пароходів, що плавуть Савою, а відтак поза Новоселом переходить в долину Укріни і наконець доходить до міста Дервента над Укріною, що має около 5000 жителів. Якраз підчас окупації в сени і змлю з 1878 на 1879 була ціла тота сторона залита водою так, що від Сази аж до Дервента можна було запласти човном. Місто Дервент лежить в живописній околиці на двох горбах, але нове місто побудоване в долині Укріни. Аж до 1886 р. була тут войскова дирекція залізниці, що іде берегами Босни, відтак перенесено єї до Сараева. В Дервенті єсть краєва стація досвідова для управи винограду і дерев овочевих, але тут переважає садівництво.

З Дервента піднімає ся залізниця многими закрутами в гору та доходить до стації Врговий. Ціла часть залізниці від Дервента аж до Врхового переходить верховиною, що дуже усуває ся і для того не можна тут було вкопувати ся глибоко а треба було пустити залізницю більше стрімко верхом вижани. Так

доходять она кількома великими колінами аж до стації Ган Маріса. Звідси представляє ся очам чудовий вид на поділе Сави та на вершки гір Мотаїци на північнім заході і Вуч'яка на північнім сході. Ціла околиця єсть дуже добре управлена і відрадно дивити ся, що Босанець обрабляє поля навіть високо на горьх. А треба знати, що Босанці ще й нині працюють далеко менше, як селяни в иньших краях, але новий спосіб обрабляння рілі зачинає вже й тут шораз більше ширити ся, а краєве правительство помагає в тім селянам в той спосіб, що подає їм практичну науку господарства, заводять рільнічі стації досвідові і старає ся о то, щоби господарі могли приховати собі ліпші раси рогатої худоби. Треба й то піднести, що селяни тепер далеко охотнійше працюють як давнійше, коли були зависимі від самоволі ґрунтових дідичів або від арендаторів податкових, котрі замість брати від них законом приписану третину і десятину забирали їм більше як половину всего дорібку. Босанські рільні відносини, лад чиншовий, були причиною вічного невдоволення і послідної ворохобні на турецького панованя. Правда, що ще й тепер обовязує давний закон аграрний, але він вже зреформований, а власти старають ся о то, щоби він був точно виконуваний. Босанське право ґрунтове єсть так оргінальне, що не від річи буде подати тут головні єго черти.

Земля єсть тут власностию дідича, котрий може розпоряджати нею після своєї волі як за життя так і в случаю смерти, хоч в сім посліднім случаю з деякими обмеженнями, але

ужиток тої землі єсть для дідича привязаний до певної форми. На ґрунті дідича сидить кметь або дідичний чиншівник з цілою своєю родиною. Ціла родина кметя (дїти, зяті і невестки та внуки) творить родинну спілку або т. зв. задругу і то поправді она лиш має право бути дідичним чиншівником. Доки єсть тота задруга, доти і право чиншове, хіба що кметь допустив би ся якогось великого занедбаня своїх обовязків і сам нарушив би то право. Кметь обовязаний своему дідичеві обрабляти відступлений єму ґрунт (чіфтілік), значить ся господарити на нім яко добрий батько родини а по жнивях давати єму якусь часть з того, що зібрав з поля, звичайно третину.

Доки кметь сповняє точно оба ті вложені на него обовязки, доти дідич не може анї єго самого анї єго правних наслідників вигнати з ґрунту. Так само не має дідич права анї мішати ся до господарки кметя на єго ґрунті, анї як небудь впливати на способи господареня. Він не може н. пр. жадати, щоби кметь сїяв таке збіжжє, яке би єму, дідичеві, хотіло ся, або щоби кметь орав два рази замість раз і т. п. Кметь єсть на своїм господарстві своїм паном. Худоба і запряги суть єго власностию і він не обовязаний платити від них ніякої давини. Дуже часто єсть і хата та будинки господарські єго власностию, але так само належать часто до дідича і він їх віддає кметеві в аренду, але кметь не платить за то нічого. Наконець єсть кожде господарство кметя неподільне і єго можна лиш тоді поділити, коли кметь і власитель ґрунту або дідич на то згодять ся а уряд то затвердить. Без згоди

розбило одну ватагу ворохобників і одну часть з них зловило а друга часть втекла. — Турецкі дождження мали також показати, що ворохобники намовили болгарских селян в монастирскім віллеті, щоби они до них пристали, туманячи їх тим, що то лиш на десять днів, бо до того часу рішить ся справа Македонії і держави виступлять в її обороні. Але коли минуло і 15 днів, а то, що їм говорено, не стало ся, то они почали втікати від ворохобників і в Касторіє та Дібре багато піддало ся турецким властям.

З далекого веходу з острова Ванкувер наспіла вість, що Англія там зброїть ся з великим поспіхом. У форті Сігнал Гіль працюють день і ніч, щоби єго вже в найближшій часі узроїти 92 пупками найновішого і найтаньшого калібру. Також роблять там великий склад муніції і камінного вугля. Кажуть, що Англія в виду грозячої їй небезпечности на далекім веході зі сторони Япану та сполучених Держав північної Америки, готова навіть помирити ся з Росією та спільно з нею виступити против тих держав.

Новинки.

Львів дня 21 го серпня 1903.

— **3 ц. к. красвої Ради шкільної.** Президиї ц. к. Намістництва признала Іл. Охвичеви, учителеви в Берегах, самбірського округу і Фр. Ластовецькому, учителеви в Лишні, дрогобицького округу, почетний медаль, установлений з нагоди 50-літнього ювілею панованя С. В. Цісаря. — Ц. к. крава рада шкільна затвердила іменоване о. Володимира Чировського на духовного члена гр. к. обряду до окружної ради шкільної в Рогатині і вибори: Йос. Глодкевича учителя в Підгірках на представителя

учительства до ц. к. окружної ради шкільної в Калуші та Фридр. Шедля на представителя евангелицького віроісповіданя до ц. к. окружної ради шкільної в Товмачи. — Ц. к. крава рада шкільна іменувала суплентами в середних школах: Юл. Серафимовича для гімназії в Ряшеві, Ів. Став'яка і Ад. Давецкого для гімназії в Дембичи, Генр. Галіса для гімназії в Ярославі і Петра Дубика для гімназії в Дрогобичи.

— **Впреосьв. Митрополит А. Шептицький** повернувши опогди з Унева, лишає ся вже постійно у Львові. Лише на сьвято Успенія Пр. Богородиці виїде Впреосьв. Митрополит до Милятина старого, щоби посвятити нововибудовану заходами о. Сидора Зельського церкву, а відтак поверне назад до Львова і вже в неділю дня 30 с. м. довершить ординації уківчених богословів.

— **Висьвячене пресвітерів** львівської і станиславської епархії розпочинає ся дня 29 с. м. і потреває до кінця вересня.

— **Новий командант кадетської школи у Львові.** Підполковник п. Отто Шмід, командант кадетської школи у Львові, перенесений до 54 п. піхоти і увільнений з посади команданта школи. При тій нагоді Цісар надав ему військовий хрест заслуги. Командантом кадетської школи у Львові іменований майор Мартин Хмелевский з 93 полку піхоти.

— **На маневри** виїшла зі Львова в послідних днях ціла військова залага. Маневри відбудуть ся в околиці Перемішлян і потревають до дня 5 вересня.

— **Вечерниці в честь Цісаря.** З Вербиці, равського повіта, пишуть до „Руслана“: Дня 16 с. м. відбули ся в вербицькій читальні „Просвіти“ вечерниці в честь Єго Величества Цісаря Франца Йосифа I. з нагоди 73-тих уродин. Мимо бурі, полютувала майже ціле пополудне, прибуло на вечерниці крім місцевих селян також до 30 селян з сусідних місцевостей, аби спільно почитати нашого Найдостойнішого Монарха, до якого наш нарід чує велике привязанє і любов. Вечерниці почали ся вступним словом місцевого пароха о. Жука. Бесідник зазначив, в чю честь присьвячено вечерниці та спомянув деякі важніші і замінні хвилі з життя Цісаря; опісля повставши відспі-

вали всі присутні гимн „Боже буди покровитель“. В програму вечерниць війшов ще відповідний відчит, мужескі і мішані хори та деклямації („Розрита могила“ і „Титар“ Т. Шевченка). Вей точки програми віддано дуже добре завдяки стараям молодіжи гімназियाльної, яка головно причинила ся до устроєня сих вечерниць. Вечерниці покінчили ся відсьвічаєм. народного гимну і многолітствя в честь нашого Монарха.

— **Зелізняця Львів-Самбір.** Радник Двору Коєв'якської оголосив отсей комунікат: „Дня 17 і 18 серпня с. р. перевели органи ц. к. генеральної інспекції австр. залізниць пробу витривалости і сили мостів на шляху Львів-Самбір, причім найдено мости в як найбільшій порядку. Вислід сеї чинности є під кожним зглядом як найуспішнійший“.

† **Людвик Дзедзицький**, радник шкільний і краевий інспектор шкід, умер в 60-тім році життя. Похорон відбуде ся в суботу дня 22 с. м.

— **Зголошеня до селяньської бурси в Станиславові** належить присилати до дня 25 с. м. на руки о. Клима Кульчицького в Нідпечарах, почта Тисьмениця.

— **Шкарлатина**, що проявляла ся доси у Львові лиш поодинокю, прибрала в послідних днях розміри пощести. Тепер єсть 42 случаїв недуги, в наслідок чого заряджено у Львові відложене вписів до народних шкіл поки-що до 15 вересня і устроєно на Янівскім окремиї будинок для поміщєня недужих.

— **3 товариства ім. Котляревського** оповіщують: Комісія контрольна товариства драматичного імени Івана Котляревського провірила всі книги і письма, як також перевела шконтро каси і льокаций сего товариства по смерти бувшого касиєра товариства бл. п. Юстина Ганкевича та пайшла в порядок цілий стан готівки і льокаций товариства і на тій підставі заявляє прилюдно, що всікі поголоски про мнимий недобір фондів сего товариства є зовсім незгідні з правдою. — Львів 20 серпня 1903. — *Осип Максимович, Іван Сполітакевич, Іван Малай.*

— **Пошукує учительки** до свого інститута товариство „Руских женщин“ в Станиславові для помочи у вихованю і науці. Зголошувати ся належить зараз з поданем условій і уздібєня.

кметя не можна від єго ґрунту (ціфтілка) відділити ніяку парцелю, а коли би кметь занедабував господарство, то лиш уряд має право наказати єму уступити ся з ґрунту і єго до того змусити.

Із сказаного виходить, що внаслідок неподільности селяньських ґрунтів і значного обмеженя, яке закон накладає на дідича, творєне більших господарств, великих посілости єсть правно дуже утруднене і майже неможливе. Великих посілости єсть, що правда, багато, але они складають ся лиш з більшого числа кметів-чиншівників, що належать до того самого дідича, а такий дідич, властитель більшої посілости, може мати на своїм ґрунті 400 ба й 600 кметів. Але побіч кметів єсть ще й свобідні властители ґрунтів. Після урядового спису населєня з 1895 р. було з цілого сільського населєня 47 процент свобідних селян, що сидять на власнім ґрунті і не платять чиншу нікому. Але тоті селяни то самі поменші господарі. Магометанські властители ґрунтів, дідичі звані беґами або аґами, не любили з давен давна господарити на власнім ґрунті і воліли віддавати єго кметям. Дідичі мають иноді помежи кметівськими ґрунтами й родові маєтности т. зв. беґлюки, на котрих не сидять кметі, але то звичайно малі парцелі: площа, на котрій стоїть двір („конак“ або „чардак“) а коло того город та ще кусєнь поля і сїножаті. В давних часах були то літні домівки беґів, на котрих кметі мусіли відрабляти панщину. Нині то все змінило ся, кметі викуплюють ся і так творить ся щораз більше вільних господарів.

Зразу мусіло правительство задержати сей лад та й податки відбирати в натурі, десятину від всего; але тепер платять вже податок грішми і сільський господар змушений залишати натуральну господарку а брати ся до грошевої. Давнійше брав селянин всі крамничні товари, яких єму потреба, у одного і того самого купця на кредит і платив єму опісля абіжем або й худобою. Він мусів платити ве-

личєвні проценти і не міг ніколи прибирати готівки. Він лишав ся звичайно на віки в руках свого вірителя, котрий впрочім не прикладав єму ніж до горла, як то єсть звичаєм в Європі, бо коли би був єму підризав горло, не був відобрав своєї позички.

Але внаслідок змінєних відносин по окупації потреби, які були з давен давна, збільшили ся і настали нові. Спроваджувані товари стали значно дешєвші. Безпечність власности, улекшенє обороту, упадок тої запори, яка давнійше замикала окушовані краї від Австро-Угорщина, залізниця і нові знамениті гостинці, зробили рух в краю, котрий сягнув аж в далекі гірські долини. Давні осередки торговлі що мали монополє в спроваджуваню товарів, внаслідок змінєних відносин, що правда потерпіли, але за то великі осередки промислу стали приступні і найменшим крамарям, а консументи за далеко низшу ціну могли тепер набути всего того, що їм потреба. Все змінило ся. Де давнійше обходили ся деревляним кубком, там нині мають вже склянки; замість загально уживаних скипок до свїчення або лучива настали нафтові лампи; давні скриплячі вози майже щєзли; в хатах єсть вже склянні вікна замість давньої висушеної шкіри або деревляних віконниць. Доми по містах ба й по селах вкривають вже дахівками замість старосвітських драпаць — словом у всім настали великі зміни.

Але на то все треба було грошей. Селянини зачав ліпше працювати і збільшав свій живий інвентар. Він би був однакож не видобув ся з рук своїх вірителів, як би краєве правительство не було стануло єму до помочи. За турецких часів був звичайний процент 12 від ста, а купці платили й 18 а тепер лихварі, по найбільшій часті сербські купці та шпаніолі (жиди іспанського походженя) казали собі платити від одного дуката на тиждєнь по пястрови (около 9 кр), а то значило около 100 процент на рік. Щоби охоронити селян від руїни, завело правительство повітові фонди запомогові,

з котрих давало господарям позички на звичайні потреби до життя по 4 від ста, а на закупню ґрунтів і поправу господарства по 6 від ста.

Дуже багато зробило правительство на поли просвіти. Позаводжені школи народні і середні, всілякі школи промислові і торговельні, школи для науки рільного господарства, горюдництва і садівництва, стації досьвідові і т. п. Але не все золото, що ся свїтять. Померший недавно спільний міністер фінансів бар. Калляй хотів з окушованих країв зробити відразу тає сказати би модну, поступову і вірцеву державу, не зважаючи на то, що до того брак основ. Мадярка господарка дала ся і тут почуги та викликала була в послідних часах тає велике негодованє, що зразу Сербі, відтак магометани, а наконєць і католицкі Хрвати зачали дуже жалувати ся і висилали депугації то до Будапешту, то до Відня... Але не тут місце обговорювати ті відносини економичної і політичної господарки мадярської, що своєго часу відбили ся були голосним відгомном аж у віднєськєм парламенті та спонукали були дєтких послів поїхати до окушованих єраїв і придивити ся особисто тамошним відносинам; длятого ми лишамє їх на боці.

З Ган Маріци спускає ся залізниця в долину Величанську, а відтак в долину Босни та не попускає ся вї вже аж до самого Сараєва. Насамперед доїзджаємо до магометанського місточка Которска, а відтак ідучи понад саму ріку до стації Добої Зараз скоро лиш виїде ся з вузької долини, видко на право на горі великий залізничий хрест. То памятник, котрий поставив командант третього корпусу гр. Сапарі погибшим воїкам в борбі з проводирем босаньських вєробників Муфтім з Ташлїдґи в 1878 р. Битва під Добоем в днях 4 і 5 вересня того року була найлютіша з цілої кампанії і австро угорска армія стратила тоді 617 людей. Коли аважити, що тут боролася правильна армія з ворохобниками, то по тій страті можна зміркувати, з якою завзятостю мусіли

— Два письма з Риму одержав Експ. Митрополит Шептицький з ватиканського секретаріату: одно в імені Сьв. Колегії кардин. з подякою за богослуження і кондоленції по причині смерті Льва XIII., друге телеграфічною дорогою в імені Папи Пія X. як подяку за гратуляції, зложені при нагоді его вступлення на папський престол. Оба ці письма визначають ся незвичайною сердечністю і поважанем для нашого Владки, виходячими поза рамки звичайної куртоазії. Письмо Сьв. Колегії кардиналів звучить:

Illme ac Redme Domine! Supplicationes et iusta funebria, quae in tua Archiepiscopoli Ecclesia ac tota Leopoliensi Ruthenorum Archidioecesi in suffragium de mortui Pontificis Leonis XIII. persolvenda decrevisti, de quibus Purpuratorum Patrum Senatam certiore facis litteris tuis die 24 huius mensis datis, quam maxime grata senatui eidem acciderunt.

Iussu proinde Emorum Patrum gratias quam plurrimas tibi ago sive ob, ea quae in suffragium defuncti Pontificis acta sunt, sive ob aegritudinis sensus, quos nomine omnium fidelium ac praecipue magistratum et civilis auctoritatis civitatis Leopoliensis significas teque oro, ut iisdem grati animi Emorum Patrum exprimere velis.

Hanc occasionem complectens meam tibi aestimationem testor, meque profiteor

Amplitudini Tuae Addictissimum

† Raphaellem Merry del Val, a secretis sen. aug. Patrum purpuratorum.

Romae die XXX. Julii 1903.

Illimo et Revmo Domino Dno Andreae Szepczycki, Archiepiscopo Leopoliensi Ruthenorum Leopoli.

(Всесвітній і високоповажаний Папе! Молитви і дотичні богослуження, які Ви зарядили відправити в Вашій Архикафедральній Церкві і цілій львівській, рускій архидієцезії за упокій бл. п. Папи Льва XIII., про які Ви повідомили Сьв. Колегію Кардиналів листом з дня 24 с. м., приняла Колегія з найбільшим вдоволенням до відомости. Тому з припорушення Іх Еміненцій ОО. Кардиналів дякую Вам як найгорячіше, чи то за те, що підпринято за упокій помершого Папи, чи за заяви жалю, які іменем всіх вірних, а особли-

ворохобники бороти ся. Самі австрійські офіцери признають босаньським ворохобникам незвичайну хоробрість, а ген.-майор Дірінгер на доказ того розповідає таку подію:

Борба о Добой, а радше о Трїбову пляніну вела ся вже кілька неділей, а хоч поветанці забирали, о скільки могли, як найскорше своїх погибших, то все таки коло нашого укріпленого табору зачало заносити трупами. Видко, що якісь тяжко ранені в своїх криївках, в котрі інстинктивно позлазили, погинули там і зачинали вже гнити.

Одного дня перед полуднем дістали ми приказ вислати більший відділ до роботи критий збройним відділом і перешукати ліс перед нами, чи нема там де трупів, але рибати то осторожно, щоби не визвати противника, готового кожної хвили до бою. З інтересу і цікавості обняв я провід мого відділу і дійсно ми знайшли кілька трупів, котрі закопали.

Коли ми були заняті закопуванням одного трупа, дають мені знати, що якийсь ніби погибший дає ще ознаки життя. Ми, як звичайно, що вечера мали якусь стичку і той тяжко ранений лежав видко від вечера. Жизненна сила тих на пів диких народів єсть на диво велика, бо з такою раною, як у того чоловіка, був би якийсь з наших делікатніших, культурних людей не жив і години. Куля пробила тому чоловікови наскрізь голову, так що аж мозок був трохи на верх вишшов, а він мимо того ще жив і дихав. Чи має ще притомність? Мабуть ні. Добийте его — сказав я до підфіцера, що ішов зі мною; а нам не вільно було стріляти, щоби не звернути на себе уваги. Підфіцери пошукав рукою, де серце і чи ще бє ся, та приложив в то місце кінець свого багнета. В тій хвили умираючий отворив примкнені очі, видивив ся на нас, підвів руку та став підкручувати собі вуся до гори — при тїм его й добили. Чи то була рівнодушність в виду смерті, чи погорда для свого ворога? Того глумливо зухвало погляду, з яким замираюче око спо-

во світських властей міста Львова Ви подали до нашої відомости і прошу Вас, щоби зволили тїм всім висказати дяку Іх Еміненцій ОО. Кардиналів. Користаючи з сеї нагоди, даю вираз мому поважаню до Вас і пишу ся Вашої Величності найпреданнішим — Рафаїл Меррі дель Валь, секретар).

Телеграма від Папи римського звучить коротко: Effuso animo Sanctitas Sua gratias agit ac benedicit. — Merry del Val. (З глибини серця Его Святість складає подяку і благословить).

— В дівочім Інституті Тов. Руских Жєнщин в Станиславові єсть єще кілька місць вільних. Оплата 40 К місячно, вїмково може бути знижена. Родичі, котрі хотять забезпечити своїм донькам під кожним взглядом добре виховане, повинні їх помістити в тїм Інституті. Зголошення до 26 серпня.

— Дівоча бурса в Станиславові приймає дівчата на добре виховане під інтелігентним проводом. Оплата 20 К місячно. Зголошення до 25 серпня.

— Смерть від удушєня. Незвичайна пригода лучила ся дня 9 с. м. в Лаврикові. Господар Павло Тоґен повернувши п'яний до дому, вигнав жінку з дому, а сам положив ся спати на печі. На другий день найдено его неживим. Слїдство виказало, що Тоґен сам удушив ся, заткавши собі уста і ніс раменами, на котрих лежав.

— Нещастна пригода в менажерії. В Шенбрунї під Віднем лучила ся оноґди в менажерії страшна пригода. Від пів року єсть в шенбрунській менажерії пара буйволів, дар російського царя. Самець від самого початку поведив ся дико, так що навіть видано окремі зарядженя средств остоорожности. Не вільно було чистити ні стайні ні огороди в часі присутности звїрят. Оноґди дозорець надїючися, що буйвол знає его і від довшого часу супокійно поводить ся, виїшов до огороди, не уважаючи на присутність звїрят. Однак зараз замїтив несупокій буйволів і причув небезпечність. Почав утікати і вже вилазив на огороду, коли нараз буйвол дїгнав его, вбив єму роги в плечі, скинув на землю і потовпгав по-

чило над підфіцери, не міг я довго, довго забути.

Сам Добой робить вражїне міста із середновічних часів. На високій стрїмїсїй горі піднімає ся живописно стара, розвалєва кріпость, резидєвця давних банів з Узори. На тотї розвалєни можна вийти найлекше від сторони чаршїї (торговицї), хоч все-таки треба трохи намучити ся, ідучи в гору, але за то труд дуже оплатить ся, бо звїдтам чудовний вид на цілу охрестність двкола. На вєходї сягає око поза Бєну в живописну лісєсту і гористу околицю долини Спрєчи; на полудне ведемо оком якийсь час по шляху залїзницї, від котрого тут відходять другий шлях до Тузлі і Сїмїнгану на вєхїд, а на заходї і полудневїм заходї видїють ся темні пєса гїр одні понад другими. Одна гора ніби виїхає другу, а всі в красках від ясно голубої, аж до найтемнїшої аєленої і чорної, та у велїких відтїнях і відблесках, аж на кєнець на самїм краєчку овиду вкритї сїєсом вершкї Вучїї і Власичєвої пляніни в стєрєнах Травнїка займають цілу пишну панораму. Стара кріпость була колись заборолом долини Бєни і Спрєчи і мала велике значїне; в 1697 р. здобув єї кн. Євґєн Савойський в своїм походї на Сараєво, а в 1717 р. взяв єї знову генєрал Пєґраш. Старе турецке місто Добой зі своїми трома джамїями мало змїнило ся, але на подїлю стоять всюди новї європейскї будинкї, промисловї заведєня, за двїрцем хорощий готель з реставрацїєю, а вздовж цїлої залїзницї, аж до стацїї Узори здаєсь, як би поїзд їхав через яєсь хороше європейске село. Колись було в Добойо инакше, бо ще в 1881 р., коли отворєно залїзницю до Тузлі, не мав подорожнїй де переночувати.

(Дальше буде).

гами. Коли вкінці відогнано розяреного звїря, нещастний був вже трупом.

ТЕЛЕГРАФИ.

Відень 21 серпня. Міністерство просьвіти надало 5-клясовій жєнєскїй школі видїловї, удержуванїй руским Тов. педагогїчним, право публичности від шкільного року 1902/3.

Відень 21 серпня. Президент румуньського кабінєту Стурдза зложив вчєра по полуднї вїзиту міністрови для справ заґранїчних ґр. Голуховєскому і конферував з ним довшїй час.

Бєрлін 21 серпня. Бюрє Вольфа доносить з Тєрапїї Єскадра російска заплила вчєра до пристанї Інаїда, положєної на 80 кїльомєт. на півнїч від Бєсфору.

Константинополь 21 серпня. Росїя жадає, щоби тї воякї, котрі по убитю консуля Рєстковського стрїляли до его повозу, були укаранї. Досї годї було вислїдити, котрі то були.

Бїлград 21 серпня. Кєроль Пєтро вїбере ся дня 26 с. м. зі своїми дїтьми і з братом Арсєнїєм в поїздку через 12 днїв по краю.

Надіслане.

Галє авкцїйна

Львїв, пасаж Микєляша

прїймає всєкї предмети вартїстнї, як дорогоцїннєсти, обєсаву, оружїя, диванї, фортепїаннї і всагалї дїла штуки і стариннєсти.

Вїстава отворта цїлий дєнь від 9-тої годїни рано до 7½ вєчером.

Вступ вільний.

Лїцїтацїї два рази тїждєвно, в понєдїлок і в чєтвєр.

— Хто хоче скріпити своє здоровлє сьвїжим гїрєким воздухом, найпрїїздає до Бїлїх Ослав, де знаїде одвїтнє удержєнє з помєшканєм по 70 К місячно, у властїтєля торгєвлї К. Петровського. Бїлї Ославї єсть то місцєвїсть, положєна о 9 км. від Дєдїтїна, а має далєко лаґїднїйшїй гїрєкїй воздух як Ярєччє. Перед прїїздом упрашаєсь по вїдомїти властїтєля торгєвлї.

Рїдна случайнїсть! Практично-методичний курс науки язїка анґлїйського, висїлає письмєнно в тїждєвнїх лекцїях з вєговором, за наґородою 2 К місячно. Vickers-Янковскїй, учїтель в Гєлїнїи коло Кєдуша, почта в мїсцї.

Ново отворений

СКЛАД ФУТЕР і РОБІТНЯ КУШНІРСКА

під фірмою

І. Данєнґаймєр і Ст. Старнавскїй

при ул. Валовїй ч. II A)

вїконує всїякї замовлєня в найкоротшїм часї по умїрєннїх цїнах.

— „Зарванїцю“, лєґєнди В. Щурата (друґє виданє) можна купувати і замовляти лиш в „Кнїгарнї Ставропїгїєскїй“ по 20 сот. за прїмїрнїк (з почтовою перєсылкою 25 сот.)

За редакцїєю вїдповїдає: Адам Крєховєцкїй

На венкий десяток кос даю одну косу і камень безплатно, то єсть даром.

Довгота в сантиметрах	65	70	75	80	85	90	95	100
на одну штуку в каменем Кор.	2-10	2-20	2-30	2-40	2-50	2-60	2-65	2-70
на 5-кгр. по- силку іде штук	16	15	14	13	13	13	12	12



Карпатські срібно-сталеві коси мають тонке як папірок, легке як перо полотно, котре тне як бритва найтвердшу (цесанку), то єсть гірську траву і збіже; що тільки понаде під неї, перегиная за одним замахом; на стопу тільки певначо ауживають ся і мазольну роботу хлібороба ва половину лекшу роблять. Приятна, легка робота на поли справляє радість всякому хліборобови, тому всякий косить тільки карпатськими срібно-сталевими косами.

Серпи озубрені з англійської сталі дуже добре жнуть збіже і легко перетинають, так, що не чути в руках. Поручаю Вам, милі Сестри, хто замовить 20 штук серпів, дістане 2 даром.

Ціна ва одву штуку 30 кр., то в 60 сот.

На всяке замовлене треба прислати 2 корон задатку, без задатку не висилаєсь нікому. На жадане ціники даром і оплачено, просить запам'ятати нашу адресу. З поштенем:

Александр Копач,
Струтин вижний, п. п. Долина коло Стрия.

Товариство взаїмного кредиту

„ДНІСТЕР“

стоваришенє зарєстрованє в обмеженою порукою у Львові

ПОЗИЧКИ уділяє своїм членам на 5½% і 1% додатку на кошти адміністрації, за предложенєм документів виказуючих достаточну гіпотєку.

СПЛАТУ позичок розкладає догідно на рати до 10 літ. Сума позичок інтабульованих і за порукою 1,239.243 К.

ЧЛЕНОМ може бути тільки забезпечений трєвало в „Дністрі“ від огню.

УДІЛ членський виносить 50 К, вписове 2 К. Число членів 2.391 в 2.501 уділами на 125.050 К.

ВКЛАДКИ шадничі приймає „ДНІСТЕР“ і опроцентує на 4%. Сума вкладок на 1.256 книжочках 1,103.333 К.

ЧИСТИЙ ЗИСК розділяє ся частию на дивіденду для членів, частию на публичні добродійні ціли: на церкви, бурси, захоронки, школи і т. д. На ті ціли роздано дотепер в товариства кредитового 10.840 К.

ІНФОРМАЦІЯ в справах позичок уділяє Дирекція і агенти.

Головна агенция дневників

СТ. СОКОЛОВСКОГО

у Львові, пасаж Гавсмана ч. 9,

приймає пренумерату і оголошеня до всіх дневників краєвих і заграничних.

До „Народної Часописи“ і „Газети Львівської“ може принимати оголошеня виключно лиш ся агенция.

СТЕЛЯ

найновіший інструмент сальоновий швейцарський, самограй, ноти металеві без гачиків в різних величинах. Продає Соболєвський годинникар у Львові, площа Марийська (готель французский).